

B1

三农实用周刊

面向郊区 / 服务农业 / 做农民的朋友

2021/12/21
星期二
本版责编 王平
每周二出版B1-B8

[耳听八方]

浙江

“乡村美育课堂”
助力共同富裕

2020年浙江省文化馆社会文化指导中心秉持“以文化人、以美育人”的宗旨，举办了“圆梦青苗·以艺育美”浙江省百名文艺志愿者面向农村未成年人开设“美育课堂”的项目，安吉天荒坪镇课堂是线下100个“乡村美育课堂”中的一个。去年，该项目被浙江省精神文明建设委员会办公室评选为全省未成年人思想道德建设十件实事之一。怎样开展这项文化惠民活动，才能发挥好群众文化工作的职能，把文化的种子播撒到人民当中，让广大基层群众满意？带着这样的目标，浙江全省各级文化馆的声乐老师探索新的工作模式，克服了种种困难，进行了一次又一次的破题。如今，浙江省作为全国高质量发展建设共同富裕示范区，在“绿水青山就是金山银山”的发展理念的指引下，村民们的日子越过越红火。如何让乡村群众既富“钱袋子”又富“脑袋”？需要全省干群共同俯下身子、扎根沃土、汗洒田野去探索答案，只有不断创新，才能让“乡村美育课堂”更好地服务乡村、服务未成年人，服务共同富裕示范区建设。

湖北

推动数字书屋全覆盖
“云端”书香浸润心田

日前，在湖北省黄冈市红安县八里湾镇东边田村图书室里，张贴着湖北数字农家书屋的宣传海报，村书记黄咏华正向前来参观的邻村干部介绍道：“大家如果对哪本书感兴趣，可以扫一扫二维码，下载到手机里，非常方便！”“万村数字农家书屋建设”项目被列为湖北省委省政府党史学习教育“我为群众办实事”十大惠民项目之一，东边田村就是数字农家书屋的第一批示范点。据了解，数字农家书屋平台为村民提供免费数字图书、音频听书等资源，内容涵盖广泛，与村民的生产生活密切相关。村民只需拿手机扫一扫二维码，即可下载数字书屋App，实现云端阅读，不出村就可以用手机直接免费阅读近万种图书和有声听书，实现人在哪里，阅读阵地就在哪里。下一步，红安县将继续加大宣传指导力度，推动全县387个村数字农家书屋全覆盖，让书香走进寻常百姓家，助力乡村文化振兴。

锁定“六强”目标 抢占种业科技制高点

[封面人物观点]

作者简介

张合成

中国农业科学院党组书记

[核心提示]

“一粒种子可以改变一个世界，一项技术能够创造一个奇迹。”习近平总书记多次强调，农业现代化，种子是基础，必须把民族种业搞上去，抓紧培育具有自主知识产权的优良品种，从源头上保障国家粮食安全；必须把种源安全提升到关系国家安全的战略高度，集中力量破难题、补短板、强优势、控风险，实现种业科技自立自强、种源自主可控。

【聚焦六方面，努力实现种业科技自立自强、种源自主可控】

近些年，我国种业科技创新水平不断攀升，作物功能基因组等基础研究水平世界领先，全球单体最大、原生资源最多的国家作物种质资源库基本建成，口粮与谷物高产优质技术攻关取得重大突破，生猪等畜禽育种关键技术攻关取得重要成果，高产高效生产技术研究与应用取得显著成效，支撑种业取得快速发展，基本实现主要农作物良种全覆盖，自主选育品种面积占95%以上。总体上，种业安全是有保障的、风险是可控的。但是，我国种业科技水平距离高水平自立自强还有很大差距。主要作物品种性状尚未达到国际先进水平，部分种源存在“卡脖子”隐患，基础研究整体水平与发达国家相比仍有较大差距，种质资源挖掘利用不够，企业尚未成为研发投入主体。这些问题，需要继续下大力气加以解决。

一是强基础理论。基础研究是科技创新的源头，种业基础研究要突出应用牵引、原创引领，从种业面临的实际问题中凝练科学问题，弄通基础理论和技术原理。要通过开展行动，系统研究和阐明农业生物重要性状遗传、作物高效光合作用、农业固氮微生物与宿主互作机制、淀粉和蛋白质合成、饲料养分高效利用、重大病虫害和动植物疫病发生流行等机理

实现更多“从0到1”的重大突破，力争早日迈入种业科技强国前列。

二是强核心技术。科技攻关要坚持问题导向，聚焦解决最紧急、最紧迫的问题，从国家急迫需要和长远需求出发，在关键核心技术上全力攻坚。要通过开展行动，加大前沿技术自主攻关力度，补上基因编辑、全基因组选择、合成生物、人工智能设计、新一代杂种优势利用、细胞工程、胚胎工程、纳米农业等关键核心技术突出短板，抢占育种技术制高点，为种业安全提供有力保障。

三是强种质利用。做好种质资源收集保护和鉴定利用是选育优良品种的基础。要通过开展行动，实现种质资源保存数量稳步提升、多样性更加丰富；加快种质资源精准鉴定，实现种质资源高效利用；加强种质资源和遗传育种的相互衔接，发挥优异种质品牌效应，夯实打赢种业翻身仗基础。

四是强重大品种。我国粮食安全基础牢固，但仍存在高抗病抗虫的突破性水稻品种缺乏、常规玉米品种与转基因品种抗性存在差距、优质强筋和弱筋小麦品种供给不足、大豆脂肪含量偏低等问题。要通过开展行动，集中优势力量优先发展粮食作物育种技术，努力创

制突破性新品种，有力支撑国家粮食安全。同时，要以生长速度、抗逆性、品质性状为主要指标，重点选育优质、抗病、饲料转化效率高的畜禽新品种，满足人民群众高品质生活需要。

五是强粮食单产。单产水平是衡量科技实力的核心指标。目前四大粮食作物单产与高水平国家都有不小差距，水稻单产比最高的澳大利亚低110多公斤，小麦单产比最高的新西兰低近300公斤，玉米单产只有美国的60%，大豆单产还不到美国、巴西的60%，中低产地区粮食生产能力弱、综合机械化水平低。要通过开展行动，力争到2030年，实现粮食作物试验单产大幅提升，推动水稻平均单产从470公斤提高到500公斤，小麦从383公斤提高到430公斤，玉米从421公斤提高到500公斤，大豆从132.4公斤提高到170公斤。

六是强种源自给。当前，我国部分畜禽核心种源仍然受制于人、部分蔬菜品种严重依赖进口。要通过开展行动，实现主要经济和园艺作物品种优质高产高效，力争将对外依存度高的个别蔬菜品种自给率由不到10%提高至50%以上；推动主要畜禽品种国产化，白羽肉鸡品种实现零突破，新培育肉牛品种市场占有率达到60%，加快实现重要品种种源自主可控。

【实施三大行动，构建全方位全链条种业创新格局】

为深入贯彻落实党的十九届五中全会精神，贯彻落实中央关于科技创新和“三农”工作的决策部署，贯彻落实习近平总书记对中国农科院重要指示，中国农科院从农业科研国家队的职责使命出发，决定实施“强种科技行动”。这是中国农科院围绕“国之大者”，全力以赴推进种业创新攻关的全局性、系统性安排。

一是实施“种业自主创新攻关行动”。开展种业关键核心技术攻关，重点围绕粮棉油作物、畜禽、蔬菜攻关全基因选择、基因编辑、智能

设计育种、关键性状遗传解析和新材料创制、智能化表型鉴定等技术。自主培育突破性品种，大力培育高产优质多抗、资源高效、功能专用、宜机化、轻简化的作物新品种，培育优质、高产、抗病、高繁的畜禽新品种。研发良种良法一体化绿色高效技术，加大集成示范推广力度。

二是实施“种业企业创新能力提升行动”。采取科企融合联合研发、支持企业建立研发体系、建立新型研发机构、科企合作推进成果转化、布局种业海外研发中心和繁育基地

等5项举措，部署科企融合创新链，为企业提供源头技术供给，提升企业研发能力和种业国际竞争力。

三是实施“种业科技平台建设行动”。加强国家种质资源库建设，包括作物库、畜禽库和农业微生物库，争取新增建设作物基因资源等3个种业国家重点实验室，打造4大粮食作物科学中心，推动建设分子设计育种中心，形成“基础研究—技术创新—品种创制—大数据智能决策—产业孵化”全链条创新平台支撑。

【创新五项机制，打造充分激发活力的创新制度体系】

一是任务牵引机制。针对科研项目碎片化、立项聚焦不够、科研人员跟着项目跑、研究方向不稳定等问题，建立聚焦职责使命、突出目标导向的任务组织模式，形成种业振兴重大科研任务凝练、学术委员会评选委托、首席科学家全程自主负责、分类多维科学评价和有奖有惩有调整的全流程管理机制。

二是团队作战机制。针对课题组“小作坊”“单打独斗”弊端，突出育种周期长、风险高、链条全的特点，打造创新创业创造“三创一体”团队。组织优势团队围绕有重大价值的基因克隆、高效生物育种技术、高产优质新品种培育等开展一体化攻关。

三是双链融合机制。针对科技经济“两张皮”、科研成果与产业需求脱节痼疾，围绕种业产业链现代化部署创新链，聚焦关键技术，集

聚优势力量，开展联合作战，提供全程技术支持。加快建设原始创新策源地，以创新优势引导产业资源集聚，构建纵向全产业链布局和横向共性技术支撑的创新联合体，引领带动种业升级发展。

四是多元投入机制。针对农业科研投入总量不足、结构不合理等问题，充分发挥中国农科院创新工程资金自主稳定优势，整合全院力量，联合全国力量，积极争取中央和地方政府种业振兴科技项目支持，吸引社会资本和金融资本投资种业科技，开展协同创新，实现合作共赢。

五是考评激励机制。针对科技评价“四唯”“一把尺子量到底”造成创新目标偏离国家和产业需求等问题，探索建立科学分类、多层次的评价体系，以产业贡献考核创新成效，

建立创新链下游评价上游的机制，以市场考评品种应用性，以品种考评技术支撑性，以技术考评基础研究驱动性，实行奖惩制、调整制，实现能者上、庸者下。

推进种业振兴，是一项长期任务，是一项系统工程。中国农科院将以“强种科技行动”为抓手，充分发挥优势特色，与全国涉农科研机构和全体农业科技工作者共同努力，携手推动种业科技高水平自立自强，为打赢种业翻身仗、支撑乡村全面振兴和加快农业农村现代化作出更大贡献！

(摘编自《重农评》)

三农专家观点

视角 / 视野 / 见解 / 见闻

面向郊区 服务农业 做农民的朋友 面/向/郊/区 服/务/农/业 做/农/民/的/朋/友